

王毅：日本現職領導人講了不該講的話，越了不應碰的紅線

「台灣是中國領土不可分割的一部份」

11月19日至22日，中共中央政治局委員、外交部長王毅應邀赴吉爾吉斯斯坦、烏茲別克斯坦、塔吉克斯坦舉行外長戰略對話，並同三國領導人友好交流。訪問結束後，王毅接受中國媒體採訪。

中新社報道，外界注意到，此行同三國外長發表的政治文件中，中亞國家均強調堅守一個中國原則。對此，王毅指出，在核心利益問題上堅定相互支持，這是中國一中亞命運共同體的應有之義。中方願意做中亞和平、穩定、發展的堅定支持者和有力維護者，我們反對干涉中亞國家的內政，決不允許任何人、任何勢力製造分裂和動盪。我向三國外長介紹了中國在台灣問題上的原則立場，揭露了日本現職領導人公然侵害中國核心利益、挑戰二戰後國際秩序的錯誤言行。

王毅介紹稱，三國公開強調，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，反對任何形式的「台灣獨立」，堅定支持中國政府為實現國家統一所作的一切努力。這一集體發聲正當其時，既支持了中國在台灣問題上的正當立場，又維護了國際關係的基本準則，再次清晰表明，一個中國原則是國際社會不可動搖的普遍共識。

王毅表示，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年，把日本當年

「竊取」的台灣歸還中國明確規定於《開羅宣言》《波茨坦公告》《日本投降書》等一系列國際文件，是不可否認的二戰勝利成果，也是日本作為戰敗國必須持續遵守的國際義務。在今年這一關鍵年頭，日本最應該做的是，深刻反省當年侵略殖民台灣的歷史，深刻反省軍國主義犯下的戰爭罪行，在台灣和歷史問題上遵規守矩、謹言慎行。但令人震驚的是，日本現職領導人竟然公開發出試圖武力介入台灣問題的錯誤信號，講了不該講的話，越了不應碰的紅線。中方必須予以堅決回擊，這既是維護中國的主權與領土完整，也是捍衛用鮮血和生命換來的戰後成果，維護國際正義和人類良知。

王毅強調，中國人民愛好和平、親仁善鄰，但在事關國家主權和領土完整的大是非問題上，絕不會有任何妥協退讓。日本政府在中日四個政治文件中已就台灣問題作出鄭重承諾，具有國際法效力，沒有任何模糊、曲解的空間。無論日本哪個黨派、哪個人執政，都必須恪守。人無信無以立身，國無信無以立世。中方敦促日方早日反思改錯，不要執迷不悟。如果日方一意孤行、一錯再錯，一切主張正義的國家和人民，都有權利對日本的歷史罪行進行再清算，都有責任堅決阻止日本軍國主義死灰復燃。

中國內地現日本旅遊退訂潮 中國遊客轉向周邊市場

近期，高市早苗涉台言論導致中國公民赴日旅遊興致銳減。近日，媒體記者在北京走訪發現，多家旅行社門店掛出宣傳海報，主推歐洲、澳新等旅遊項目，通常放在顯眼處的日本旅遊海報已被撤下。日本作為往日中國旅客出境遊的熱門目的地，近一週來持續遇冷。

「現在退票損失了很大一筆費用，但鑑於日本政府令人失望的表現，我們還是決定不去了。」在社交平台上，一位網民曬出取消日本機酒（機票和酒店）訂單的截圖。「我們報名的旅行團大部分都退票了，剩下沒退票的也無法成行。」社交媒體上，「如何無損取消日本行程」成為眾多遊客關心的話題。不少旅客發帖求助退訂方案，也有遊客分享自己成功退訂的經驗。相關日本旅遊退訂代理業務也應運而生，不少賬號在社交媒體個人主頁開通了諮詢退訂服務。

在美國工作的中國公民孫怡（化名）告訴記者，她原本計劃和男友一起在聖誕節期間前往日本，但目前的形勢讓她十分擔憂。「從美國飛日本的航班很正常，距離出行時間也還有一定距離，但我們還是打算取消旅

遊計劃了。我們很擔心當地的商家會不接待中國人。最近日本還有熊災，感覺去旅遊很不安全。」

關於是否應該取消近期前往日本旅遊，內地網民在社交平台上掀起了大量討論。「中國外交部、文旅部已經連續發文鄭重提醒近期避免前往日本旅遊，日本還對中國發出武力威脅，這個信號很危險。在此時間點還是應該盡量避免出行。」「日本首相這樣挑釁我們，我覺得很憤怒。我們出行的選擇很多，不一定非要選擇日本。」「我把日本的訂單退了，但已經請了年假，請大家推薦其他出境遊的選擇。」

中國遊客赴日需求收縮，但仍有極大的消費潛力亟需釋放。中國遊客紛紛轉向韓國、泰國、新加坡等周邊國家。韓國《朝鮮日報》18日報道稱，韓國已經取代日本成為最受中國遊客歡迎的海外旅行目的地。

日本智庫庫村綜合研究所的預測指出，中國遊客赴日旅遊的降溫將帶來明顯的經濟影響，可能令日本今後一年旅遊消費收入減少約1.79萬億日元，使日本實際國內生產總值減少0.29%。

香港中通社



36噸「海上巨人」船錨
亮相香港中環海濱

11月23日，重達36噸的「海上巨人號」船錨亮相中環海濱。成為中環海濱景觀又一道壯觀新風景。這艘曾為世界最大油輪的錨件，來自香港航運傳奇人物董浩雲先生的珍藏。船錨由海事博物館榮譽主席何安達先生引入香港。

香港中通社

聯合國官員「取經」中國鄉村振興：為其他國家提供藉鑒

「我認為中國鄉村振興實踐能為世界其他國家提供豐富的藉鑒，這些藉鑒並非直接照搬的模式，而是具有啟發意義的做法。每個國家可以根據自身國情、歷史和文化進行融合創新。」在參訪完中國多個鄉村後，聯合國糧農組織投資中心主任穆罕默德·曼蘇里（Mohamed Mansouri）如是說。

中新社報道，11月17日至23日，「人權行動看中國·2025」江西行活動參訪團走進南昌、撫州、吉安、贛州等地，來自聯合國糧農組織等國際組織的官員、代表在中國鄉村的廣袤田野間，「取經」中國鄉村振興實踐的點滴經驗。

被譽為「世界珍禽」的泰和烏雞在江西省吉安市泰和縣有着千餘年的養殖史，目前全縣泰和烏雞產業鏈年產值已突破70億元人民幣。

作為深耕糧農領域的專家，在參訪泰和縣汪陂村時，穆罕默德·曼蘇里用手機記錄下烏雞生態養殖景觀，並詳細詢問村內的「企業+合作社+農戶」模式。

「當地政府在所有舉措中發揮核心作用，企業與合作社作為驅動力，帶動農戶共同參與。

與，推動農業領域發展。」在穆罕默德·曼蘇里看來，中國鄉村振興既有大量創新實踐，又始終扎根於傳統，實現傳統與創新的融合。

不論是南昌縣塔城鄉湖陂村年輕「新農態」，還是撫州樂安縣暢銷全國並出口到歐美及東南亞等20多個國家和地區的「樂安竹筍」，亦或是吉水縣的稻漁綜合種養產業，「能被其他國家藉鑒」是眾多中外專家在參訪完各村莊之後的共同感受。

「當地村莊依托自身特色奠定基礎，同時還運用技術降低風險、提升品質。」聯合國世界糧食計劃署中國辦公室副主任柯世明（Simon Clements）表示，從世界糧食計劃署的角度來看，中國鄉村的發展蘊含着寶貴的經驗，這為其他同樣希望實現糧食安全與鄉村振興的國家，提供諸多切實可行的經驗藉鑒。

來自巴巴多斯的聯合國糧農組織高級農業官員龍尼·布拉斯韋特（Ronnie Brathwaite）15年前曾在中國學習，15年後再次來到中國參訪，直呼「感受到翻天覆地的變化」。事實上，中國多年的脫貧攻堅已帶動近1億人穩定脫貧，脫貧攻堅成果也正

向鄉村振興有效銜接推進。

龍尼·布拉斯韋特表示，這幾天行程中，看到政府推行的政策及投資，對於農村的發展以及改善農民生活條件產生巨大的影響。同時村莊推行很多特色產品，這些產品有巨大的競爭優勢，可以讓當地民眾獲得經濟效益。這些實踐讓他看到，解決貧困問題以及提升民眾生活條件，可以通過多方協作找到更多的解決方案。

「糧農領域內的所有問題都不能孤立解決，必須協調好農業、工業與服務業的關係，這也是在此次行程中親眼所見並得到驗證的結論。」聯合國糧農組織高級漁業官員沈年軍表示，希望中國各級地方政府總結並分享鄉村振興成功經驗、案例與實踐教訓，將這些範例與良好模式推廣至其他國家，助力眾多國家實現鄉村轉型。

「通過與當地民眾的對話，我能在這些村莊感受到，當地民眾過着非常幸福的日子。」國際人權與社會發展協會常駐代表兼人權事務顧問戴維·洛佩斯（David Lopez）表示，在這些中國鄉村振興的發展案例中，可以感受到當下中國加速發展的腳步。

向鄉村振興有效銜接推進。

中國國產DDR5亮相 達國際領先水平

中國國產存儲芯片廠商長鑫存儲11月23日在IC China 2025（中國國際半導體博覽會）上正式發佈其最新DDR5（第五代雙倍資料率同步動態隨機存取記憶體）產品系列：最高速率達8000Mbps，最高顆粒容量24Gb，均達到國際領先水平，並同步推出覆蓋服務器、工作站及個人電腦全領域的七大模組產品。

在展台上，長鑫存儲展示了最新DDR5系列產品，以及最高速率10667Mbps、最高顆粒容量16Gb的最新LPDDR5X移動端內存。其兩大產品系列速率、容量雙維度均位居業界第一梯隊，標誌其產品性能與佈局已全面達到全球主流高端水準，中國國產存儲芯片具備與國際一線大廠同台競技的技術實力。

隨着處理器核心數量與AI模型規模持續增長，算力系統對內存速率的需求大幅提升。據觀察者網報道，長鑫存儲最新發佈的8000Mbps DDR5芯，較6400Mbps產品速率提升25%。當前市場基準中，6400Mbps代表服務器與高端PC的主流性能層級，而8000Mbps則已邁入國際頂級性能梯隊。

香港中通社

多個國際郵輪品牌訪港 全年近190船次按年升逾25%

國際郵輪品牌皇家加勒比國際遊輪旗下的「海洋光譜號」23日抵港，並再次正式開展以香港為母港的航程。香港旅遊發展局表示，連同多艘國際品牌的郵輪已於今年訪港，全年將有近190個郵輪船次，按年上升超過兩成半。

旅發局主席林建岳表示，今年首季訪港郵輪旅客總流量約27萬，較去年同期多22%。今年有不少國際郵輪品牌以香港為母港或始發港，或安排旗下郵輪停靠香港，帶動更多國際旅客訪港；而今年全年預料錄得近190個郵輪船次，按年增加26%，涵蓋22個國際郵輪品牌，進一步彰顯香港作為亞洲郵輪樞紐的重要地位。

隨着香港已踏入郵輪業旺季，本月已吸引9個國際郵輪品牌、共10艘郵輪訪港，單月合共提供19個郵輪船次。當中5艘郵輪是以香港作為母港或始發港，除了海洋光譜號，亦包括名人郵輪的名人極致號、歌詩達郵輪的歌詩達莎倫娜號、星旅遠洋郵輪的鼓浪嶼號、麗星郵輪的領航星號。

香港中通社

2025非遗品牌推廣週舉行

120餘家非遗品牌亮相

11月23日，2025非遗品牌推廣週啟動儀式在雲南省大理市舉行。本次推廣週集中展示了來自全中國各地富有特色、具有較高知名度和影響力的120餘家非遗品牌，把傳統技藝與創意巧思轉化為可見、可觸、可購、可體驗的非遗相關產品和服務，實現文化傳承與經濟發展的雙向賦能。

2025非遗品牌推廣週以「品牌引領發展、非遗點亮生活」為主題，旨在加強非遗品牌建設，培育一批底蘊深厚、特色鮮明、質量卓越且擁有自主知識產權的非遗品牌；引導相關企業提升品牌意識，推動行業規範發展，為非遗品牌發展營造良好環境；擴大非遗品牌影響力，推動非遗更好融入現代生活，服務經濟社會發展。

據瞭解，本次推廣週期間將舉辦4項主題活動，非遗相關產品展示展銷，集中呈現傳統工藝、傳統美食等領域的精品力作；非遗品牌建設研討，與會嘉賓探討非遗品牌建設的理論與實踐路徑；非遗品牌新品發佈，宣傳推介新推出的非遗相關產品和聯名跨界產品；非遗品牌資源對接，促進交流合作，促成供需對接，助力非遗品牌發展，推動非遗品牌整體提升。

新華社

■ 關注

《鼓嶺家書》記錄中美「Z世代」延續百年前跨國友誼與信任

一名美國高中生到中國南方城市福州，追尋先輩足跡的旅程會有怎樣的奇遇？一部名為《鼓嶺家書》的紀錄片日前在中美兩國播出，該片總監製陳方接受專訪，講述紀錄片背後的故事。

福建省會福州城區往東，有一座青翠山峰名為鼓嶺。百餘年前，生活在福州的美國人逐漸將此地開闢為避暑勝地。

美國高中生霍莉·柏2024年帶着家族記憶，踏上鼓嶺之旅。她的曾曾姑奶奶蘭瑪利亞曾在這片土地上傾注心血，1887年從美國的醫學院畢業後遠渡重洋，建起醫院，救助百姓，還收養了女孩蘭醒球，鼓嶺故事讓霍莉·柏深受觸動。她與中國青年周天懿結伴，到鼓嶺尋訪千年柳杉王、百年郵局、中外公用井，在閩清六都醫院聽原院長劉守光講述蘭瑪利亞在當地抗疫的往事，看見先輩主持修建的醫生宿舍「恩蘭樓」，避福

州三坊七巷記錄當下中國社會。

這部中美聯合製作的紀錄片在洛杉磯舉行展映交流會時，在中國外文局擔任解讀中國工作室主任的陳方收到來自多方的讚譽。他告訴記者，鼓嶺故事連結「歷史與當下」的雙時空敘事，有着跨越時空和地域的生命力。「（紀錄片中）劉守光給美國孩子講述『駿駒』。這幅絲綢工藝品在霍莉·柏的奶奶家裡有同樣一幅，是當年閩清民眾送給蘭瑪利亞的，寄托了中國人（對她）難捨的深情和真摯的祝福。」陳方說，這一幕感動了很多人。

美國青年導演賈斯廷·鮑威爾與陳方分享：「影片讓我感觸最深的，是美中年輕人的共同之處比想像中的要多得多！在今天這個相互聯繫的世界裡，溝通和友誼非常重要。」

還有更多同道有此急迫感。四次獲得奧

斯卡獎的美國製片人安德魯·摩根，是兩國影視合拍的先行者和推動者。他對陳方說，現在，不少美國年輕人只能通過社交媒體獲取關於中國的零碎信息，其中一些甚至是虛假信息，「這很不正常，美中關係的健康發展需要美中青年建立更直接的友誼與信任。」

美國美西編劇協會國際委員會負責人鮑勃·安德伍德也說：「我們要著急起來！這一代美國年輕人如果不瞭解中國，將來如何處理好美中關係？」

陳方表示，《鼓嶺家書》片中霍莉（Holly）·柏與周天懿（英文名Ivy），她們的英文名字恰好呼應西方聖誕意象「冬青與常春藤」，兩位「Z世代」青年因歷史相遇，因理解結緣，為友誼的延續添上了動人筆觸。

他希望，中美人民之間的真摯情感在新時代繼續傳遞，鼓嶺的故事不會只是遙遠的過往。

中新社